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lésben foglalkoztatott fizetéses 
alkalmazottak, akik másfél hektár
nál nagyobb szántófölddel rendel
keznek, továbbá az adófőnök, az 
adószedő, a jegyző, a tanító, a lel
kész, az erdőőr, erdőkerülő, sțb. Az 
E-tipusu ellátó könyvecskék köz
ségekben egyáltalán nem kerülnek 
kiosztásra, hanem csak a kisebb 
városokban- .

BEVONJÁK A RÉGI 
ELLÁTÓKÖNYVEKET

Felhívás o városok és falvak magyar ifjaihox és leányaihoz
Az iskolai év küszöbén állunk. Románia falvaiban és városaiban 

■fezáz meg száz földműves- és munkásgyermek vágyódik az iskola 
padjaiba. Betűre, könyvre szomjaznak és demokratikus , nevelésre. 

I .‘Bennük szunnyad az uj magyar értelmiség, de lábukon és kezükön 
^ szegénység súlyos kolonca. Nincs vesztegetni való időnk! Bleg 
pieli valósítanunk a népi kollégiumokat! .

A gondolat és kezdeményezés azonban nem elegendő. Mögéje 
Sfell sorakoznia minden becsületes, népét szerető fiatalnak. Mögéje 
fcell sorakoznia és kivennie részét a közös munkából! Ne gondolja
(senki, hogy a népi kollégium kevesek ügye. A népi kollégiumok 
mindnyájunk, egész népünk, a földműves és munkás nép etodazlia- 
táti au követelése!

- A feladat nagy és főleg nem könnyű. Arad, Aranyostorda, 
[Brassó, Bihar, Háromszék, Kolozs, Marostorda, Szatmár, Szilágy,, 
'Temes-Tcroutál megyében októberben feltétlenül meg kell teremte
nünk az idénre tervezett népi kollégiumokat. Elsősorban tehát a fel
sorolt tiz megye demokratikusan szervezett magyar ifjúságának 

\lkell mindent megtennie a sikerért!
. Sok nehézséggel kell megküzdeni, a Magyar Népi Szövetség és 

többi demokratikus szervezetek • ifjúságát azonban ez nem riasztja 
vissza. Ha a lehetőség hitével fogunk hozzá a munkához, megvaló
sulnak a népi kollégiumok.

Kalotaszegi, mezőségi:, szilágy sági, székelyföldi és bánsági fia- ■ 
falok! Mutassátok meg, .hogy akaratotokat valóságra tudjátok vál
tani! A MNSz és más demokratikus szervezetek helyi vezetői, de
mokratikus érzelmű tanítóitok, lelkészeitek és értelmiségi diáktár
saitok segítségével azonnal alakítsatok munkacsoportokat és indít-' 
satok gyűjtést a népi kollégiumok javára. Egy tojást, egy marék 
lisztet, paszulyt vagy búzát minden földmüvescsaládtól elvárunk. 
IBendezzetek színdarabokat, és más előadásokat, s ajánljátok fel azok 
bevételét a népi kollégiumok javára! Vegyetek példát Kalotaszeg 
ifjúságától, amely a napokban Budai Nagy Antal emlékére ünne
pélyt rendezett Bánffyhunyadon s annak jövedelmét kolozsvári népi 

. kollégiumaink javára ajánlotta f el.

^Brassó.
Temes-

Keressétek fel a falu gazdáit és kérjétek meg őket: vállalják el 
közösen egy-két szegénysorsu, tehetséges földműves-gyermek élel
mezési költségeit. Menjetek el a faluban lévő szervezetekhez, pár
tokhoz, intézményekhez és kérjétek meg: ajánlják fel segítségüket!

Falusi diákok és diákleányok! Tartsatok felvilágosító előadáso
kat a falu népének arról, mik a népi kollégiumok és megteremté
sük miért vált halaszthatatlanná. Ha minden falu megérti, hogy a 
népi kollégiumok felállítása elsősorban, a földmüvesség jövőjét szol
gálja, e kiáltvány nem lesz pusztába kiáltott szó.

Kolozsvár, Torda, Zilah, Marosvásárhely, Szatmárnémeti, 
Nagyvárad, Arad, Temesvár, Sepsiszentgyörgy, Brassó munkás- és 
diákifjai! •

Nektek is elő kell segítenetek az elhagyott falusi fiatalság fel
karolását! Tinektek, kik a demokráciáért küzdők élcsapatát alkot
játok, példát kell rnutataotok a cselekvésbe^! Gyűjtési akciótok 
során kérjétek fel a kis- és nagykereskedőket és iparosokat, hogy 
ct-tizes csoportokba tömörülve vállalják magukra egy-egy néni 
kollégista tanittatási költségeit! Kérjétek fel az üzemek munkásait, 
a szakszervezeteket és a vállalatokat, hogy támogassák az uj> értel
miség felnevelésének ügyét! A .felnőttekkel közösen rendezett kerü
leti gyűlések során nyerjetek meg az ügynek asztalosokat, festéket, 
lakatosokat és más szakembereket, akik a népi kollégium számára 
igényelt épület rendbehozásánál önzetlen segítséget, nyújtanak. Ala
kítsatok munkacsoportokat és a helyi MNSz vezetőségétől kapott 
utasítások, szerint magatok is álljatok kalákába és vegyétek ki ré
szeteket a népi kollégiumok felállításából és felszereléséből.

Népi kollégiumaink mozgalma a romániai demokratikus magyar 
ifjúság nagy erőpróbája. Az idő vizsgáztat most bennünket, ön
tudatból, cselekvési vágyból és népünkhöz való szeretetünkből. E 
vizsgáztatás eredményét az egész romániai magyar nép s a mögöt
tünk felnövekedő nemzedék fogja számonkérni.

A MAGYAR NÉPI’ SZÖVETSÉG
KÖZPONTI IFJÚSÁGI BIZOTTSÁGA

Az uj ellátó-könyvecskék Szét
osztásával egyidejűleg bevonják a 
régi közellátási könyvecskéket az 
összes olyan élelmiszerekről, ame
lyeknek fejadagját szeptember 
hónapra a könyvecske tulajdonosa 
még nem kapta volna kézhez és 
bevonják azokat az 11 j ellátó
könyvecskéket is, amelyeket csak 
egyedül szeptember hónapi érvé
nyességgel bocsátották ki. Mind a 
régi, mind az uj kibocsátású ellá
tó-könyvből kiveszik, de a tulajdo
nos birtokában hagyják a szep
tember hónapra érvényes kenyér
jegyet és minden más olyan szel
vényt, amelynek alapján szeptem
ber hónapban még valamely éld- 
miejkk felvételére jogosult. A csa
ládfők részére pedig kiveszik és 
birtokukban hagylak a tűzifára vo
natkozó szelvényt.,

MANIU ÉS EGÉSZ VEZÉR
KARA LETARTÓZTATÁS
BAN VÁRJA ÍTÉLETÉT .

Bukaresti jelentés számol be arról, 
hógv a manista összeesküvők bűnügyé
nek vizsgálata során a népárulók bün- 
lajstroma állandóan bővül és egyre sú
lyosabb bizonyítékok merülnek fel elle
nük. Ma már világosan bebizonyosodott, 
hogy Maniu a külföldi reakciós körök
kel nemcsak kapcsolatot tartott fenn, 
hanem aljas célja megvalósítására pénzt 
is fogadott el tőlük.

Az összeesküvők köre is állandóan bő
vül. Már nemcsak azokról van szó, akik . 
a tamadaui repülőtérről el akartak szök
ni: a maoisták- egész vezérkara benne 
volt az összeesküvésben. A tamadaui 
repülőtéren elfogottakon kivül a követ
kező parasztpárti vezérek vannak még 
letartóztatásban: Maniu luliu, Pop Ghi
ta, Popovici Mihai, Leucuta Aurel, Mu-

' resan Ion Anton, Coposu Cornel, Spi~ 
neanu Cezar, Cernic Vasile. A szolgála- • 
tón kívül helyezett tisztek közül a követ
kezőket tartóztatták le: Neyre tábornok, 
Stoica Ștefan, Stetescii Dumitra ezredes, 
Cioiroriu Gheorghe, Gheorghiu Vásile és 
Vasilescu tábornokok.

A külügyminisztériumból a következők 
ellen merültek fel súlyosan terhelő bizo
nyítékok és ennek alapján a következő
ket tartóztatták le: Victor Radulescu, 
Pogoneanu Radu, Niculcscy Buzesti, Roíu 
Flórian és Emil Bobriseanu.

A jelentés beszámol arról is, hogy az 
összeesküvési per egyre szélesebb kiterje
désére való tekintettel a per lefolytatá
sára

luiWiMíh mi a Kzelátást
<LstartózisHáli Maniu egész vezérkarát — Kiosztják az u| ellátási kénvvekel

■ /
3. A C-tipusut kapják a többi nyugdíjasai a D/l jelzésű ellátó

munkások, a tisztviselők, hadiöz- könyvecskéket kapják. Az 1—5. 
vegyek, hadiárvák és hadirokkan- pontok alatt felsorolt ellátó-köny- 
tak, tehát az IOVR tagjai.

4. A D/l-tipusu ellátó könyvecs
két: kapják a fizetéses alkalmazot
tak 14 éven felüli családtagjai.

5. A D/2-tipusu ellátó köny
vecskét kapják az összes fizetéses 
alkalmazottak 14 éven aluli csa
ládtagjai.

6. Az E-tipusu ellátókönyvecs
két a kisebb városok többi lakosai 
kapják-

Az intézmények és a vállalatok

zései szerint szétosztják részükre 
az egyéni ellátókönyvecskéket, a 
ruházati cikkek, a lábbeli és a kü
lönböző élelmiszerek felvételére.

Az uj ellátó-könyvecskék — az 
élelmiszerekre vonatkozólag — a 
fizetéses alkalmazottak összes cso
portjában és azok családtagjaira 
is a folyó évi október 10-től lép- 

___  ________ * _______ __ nek életbe. Hatféle ellátőköny- 
összes ellenőrzéseket az élelmisze- vecske kerül kiosztásra, meg pedig 

/ féknek a termelés színhelyétől az 
v\ értékesítési piacig történő szálli-

. I fásánál. 
ț Megszüntették az összes községi 

illetékeket és beviteli vámokat a 
vámpontokon. Lényegesen leszálli- 
ják a piacokon és a vásártereken 
a helypénzt. Engedélyezik a ter
melőknek, hogy termékeiket ne 
csak a piacokon árusíthassák, ha
nem a fogyasztók lakására vigyék, 
eladásra.

A kormány illetékes szakminisz
terei egyidejűleg gondoskodni fog
nak az elsőrendű közszükségleti 
cikkeket,' főleg élelmiszereket for
galomba hozó szakmai kereskedők 
hitellel való ellátásáról is- A köz
ellátásban betöltött szerepüket igy 
maradéktalanul . a. fogyasztók 
szükségleteinek fennakadás nélkül 
történő kielégítésével teljesíthetik-

OKTÓBER 1Ó-TÖL ÉRVÉ
NYESEK AZ UJ ELLÁTÁSI 
KÖNYVECSKÉI'

A fizetéses alkalmazol laknák 
élelmiszerekkel, ruhaneművel cs 
lábbelivel váló megfelelő ellátása 
biztosifására— mint megírtuk — 
bevezetik az uj jegyrendszert. Az 
uj ellátó-könyvecskék, szétosztá
sára vonatkozólag a vármegyei és 
a városi közellátási hivatalok már 
megkapták a megfelelő utasítást.

BUKAREST. — A piacoknak és 
vásártereknek megfelelő mennyi
ségű élelmiszerekkel a legkedve
zőbb feltételek mellett történő el
látása biztosítására és a fogyasz
tók jogos igényeinek kielégítésére 
a kormány illetékes tényezői a 
szállítási könnyítések egész soro
zatát léptették újólag életbe.

Ezzel kapcsolatban eltörölték az

a következő beosztás szerint:
1. Az A-tipusu ellátó könyvecs

két kapják a bányamunkások.
2. A B-tipusut kapják a nehéz 

testi munkát végző dolgozók.

csak októberben kerülhet sor.

GROZA MINISZTERELNÖK 
TÁVIRATA DIMITROFF 
BOLGÁR MINISZTER
ELNÖKHÖZ

Groza Péter miniszterelnök Bulgária 
felszabadulásának 3-ik évfordulója al
kalmából meleghangú üdvözlő táviratot 
küldött Dimitroff bolgár miniszterelnök
nek, melyben a román nép, a kormány 
és a maga nevében szívélyes jókívánságait 
fejezte ki a szabad demokratikus Buí- 

, - - gária és annak megalkuvást nem ismerő
két a kővetkezők: demokrata harcos vezére. Dimitroff mi-

Azok a mezőgazdasági terme-nisztcrelnök iránt.

vecskét kapják az összes fizetéses 
alkalmazottak, függetlenül attól, 
hogy kisebb városokban vagy 
községekben van a lakóhelyük.

KIK NEM KAPNAK 
ELLÁTÓKÖNYVET ?

I
A kisebb városokban és közsé

gekben lakók közül nem kapnak 
az élelmiszerekre, ellátó-könyvecs-

A kínai népi hadsereg annyira megerősödött, 
hagy leverheti a ko%pon.ti kormányt

vallotta be maga Csang^káJ-sek
Csang Szun kínai miniszterelnök 

bejelentette, hogy Kína csak a 
Szovjetunióval együtt hajlandó 
résztvenni a japáu béketárgyalá- 
son. Hangoztatta, hogy Kínának a 
Szovjetunióval azonos politikát 
kell folytatnia, annak biztosításá
ra, hogy Japán ne válhassék ismét 
támadó hatalommá. Ebben szembe 
keli fordulnia az USA-val, mely a 
japán imperializmus újjáélesztésén 
fáradozik.

A Csangkájsck-féle kormány feje 
— bár politikai vonalvezetése ép
pen nem novezhető szovjetbarát
nak — maga, is kénytelen volt be
látni, — legalább a japáni béke 
kérdésében —, hogy kizárólag a 
Szovjetunió következetes békepoli- 
tikája révén ldiszöbölhctő ki az 

amelynek szellemében és rendel ke-imperialista beavatkozás a Túvol-

kiléten.
Nagyon valószínű, hogy a. kínai 

népi hadsereg erejének növekedése 
is nagymértékben hozzájárult a 
Kuomintang ilyen véleménynyilvá
nításához. Maga Csangkájsek 
kénytelen volt legutóbb nyíltan 
beismerni, hogy a népi hadsereg 
annjvra megerősödött, hogy le 
tudná verni a központi kormányt.

A SZTÁLIN ÜZENET
VILÁGVISSZIIANGJA

Sztálin vezértábornagynak a 
800 éves Moszkva népéhez intézett 
üzenete világszerte érthetően nagy 
visszhangot keltett. A világsajtó 
részletesen ismerteti a sztálini üze
netet, különösen kiemelve azt a 
részt, amelyben Sztálin yezér-

tábornagy megállapítja, hogy a 
békoszerető népek reménykedéssel 
tekintenek Moszkvára, a béke ha
talmas támaszára.

Ottawai jelentés számol be ar
ról, hogy az összes kanadai rádió
állomások többször is sugározták 
az üzenetet s valamennyi kanadai 
lap is közölte a szöveget, külön 
kihangsúlyozva azokat a szavakat, 
amelyek szerint Moszkva jelképe 
a dolgozó emberiség tőkés-kizsák
mányolás elleni mozgalmának.

AZ INDONÉZIAI HÁBORÚ 
BESZÜNTET ÉS É T K ö V E 
TELIK A HOLLAND DOL
GOZÓK

Amszterdam, Hága, Rotterdam 
úq több más holland város mua-

kássága tömeggyülésen tiltakozott 
az indonéziai holland hadjárat 
ellen. . /II

A Holland Kommunista Párt 
végrehajtóbizottságának az elnöke 
czalkalommal mondott beszédében 
megállapította, hogy :t kormány 
háborús ]w>liIlkája következében a 
holland dolgozók éh'ts/Jnvonala 
állandóan csökken. Mint mondot
ta, a háború eddi;,' több mint epy- 
niilliárd holland forintba került, a 
hadjáratból pedig néhány milliár
dos húzott hasv.not. Küzdelemre 
hívta fel a dolgozókat a reakció 
és a hálKHiis uszítok ellen 3 arru 
hogy kövei öljék a bábom beszün
tetését éa Indonézia teljes függőt 
lcnségét.

1
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Eljárást kell indítani azok ellen, akik felárat fizetnek
1

FFT.HIV.ITIK ELŐFIZETŰIN- 
KET hogy a pénzbeváltás előtti 
hátralékaikat a beváltási kulcs 
szerint átszámítva, valamint a 
szeptember havi előfizetési dijai
kat mielőbb rendezni szíveskedje
nek, nehogy lapunk folytatólagos 
küldése fennakadást szenvedjen.

GYÁRFÁS ALBERT dr., Háromszék 
megye alispánja, aki közel három évti
zedig töltötte be felelősségteljes hivata
lát, nyugalomba vonult. A távozó alis
pán 1944 szeptemberében kapcsolódott be 
a demokrácia építő munkájába és szer
vezte meg a megye közigazgatását, főleg 
a munkásság támogatásával és néhány ha
ladó szellemű tisztviselővel. Gyárfás Al
bert a közösség javára jó munkát végzett, 
amelyért dicséret és elismerés illeti meg. 
Utódjául Kovács Ferenc volt uzoni fő
szolgabírót nevezték ki.

FEL KELL SZÁNTANI és őszi 
búzával bevetni szeptember 15-ig 
a parlagon maradt földeket. Vető
magot csak azok a gazdák kap
nak, akik igazolják, hogy az őszi 
szántást már elvégezték. A gaz
dák földjolknek csak egyharmadát 
vethetik h?

KIKNEK ÉRKEZETT LEVELÜK A 
HADIFOGLYOK i CL? A hadirof,.zo— 
tói a következő kolozsváriak részére ér
kezett levél szerkesztőségünkhöz: özvegy 
Molnár íé'áné Vasile Lucaciu-utca y. 
Alszegi Sándorné részére. A levélen az 
utca olvashatatlan, a házszám 24, For- 
magiu D. Dumitru egyetemi hallgatónak 
Pata-utca 37 címre, fivérétől Formagiu 
D. Steliantól, a 7256/12 számú fogoly
táborból, Huszti Istvánr.énak Kőrös-utca 
7 címre, Orbán Mihálynénak Kőrös-utca 
7 cimre. Dandori Zsigmondriénak Kebe- 
leszer.tiván, Marostorda megye cimre. A 
levelek szerkesztőségünkben átvehetők.

4500' DARAB CIGARETTÁT és 
100 doboz gyufát koboztak el Gol- 
denberg Miksa aradi gyümölcs- és 
zöldségárustól. Az árurejtegetöt 
16.000 le.i Dénzbirságra ítélték.

52 EZER DOLLÁRT, 1187 darab 
Napoleon-aranyat és sok más ide
gen valutát váltottak be Szatmá- 
ron a Nemzeti Bank fiókjánál, 
amely az idegen pénzekért és 
aranyérmekért 2 millió 108.044 
uj, rögzített lejt fizetett ki. — 
Marosvásárhelyen 561 Napoleon- 
aranyat és 1542 darab más arany
pénzt, több mint 15 ezer dollárt 
és 935 sváiel frankot szolgáltattak 
be, amelyekért a Nemzeti Bank 
fiókja összesen 4 millió 202.214 
stabilizált lejt fizetett ki.

TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉS kísérle
téért letartóztatták Constantin Pavcl és 
Casneu Valér bukaresti lakosokat, ak.x 
a 705 rendszámú nagyváradi gépkocsin 
Magj’arországra akartak átszökni. Ki
hallgatásuk folyik. Eddigi vallomásuk 
alapján a határátlépési kísérletnek szen
zációs feilctrénvei várhatók.

I toew^ri

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR 
KERESKEDELMI FIULICEUM V. 
OSZTÁLYÁRA a felvételi vizsgákat szep
tember 20—22-e között tartják meg. A 
felvételi vizsga anyaga azonos az elmé
leti fiuliceumok felvételi vizsgaanyagá
val. Elméleti Uccumban tett felvételi 
vizsga jogosít a kereskedelmi líceum V. 
osztályába való beiratkozásra. A vidéki 
tanulók javítóvizsgája szeptember 23— 
24-e között lesz.

TÍZSZERESÉRE EMELI A 
MAEOSVASABHELYI CUKOR 
GYÁR a mult évihez viszonyítot
tan az idei cukor termelését. A 
cukorrépával bevetett terület 
nagysága a tavalyinak tízszerese 
és igy az idén tízszer több cukrot 
fog gyártani a marosvásárhelyi 
gyár, amely teljes felkészültség
gel várja az őszi termelés meg
indítását.

AZT A VOLT HADIFOGLYOT, aki 
hazatérőben Nagyenyeden kiszállt és 
hirt hozott Kocsis István 1924-ben, Ko
lozsváron született közgazdasági egye
temi hallgatóról, kérik, közölje címét 
édesapjával, Kocsis István Kolozsvár, 
Voíiior-ut 58 cimre. Fia állítólag Bras
sóban lemaradt a szerelvényről.

HAMISÍTOTT MÉRLEGET 
használtak a paradicsom és a pap
rika kimérésénél Anghel Izidor és 
Varga Károly marosvásárhely- 
kereskedők és ezzel súlyosan meg
károsították vevőiket. Megindítot
ták ellenük az eljárást.

WEISZ MÁRTON SZATMÁRI GÉP
KOCSIVEZETŐ GYILKOSAIT: Altér 
Izsák és Plascov Adolf foksányi lakoso
kat, akik egy évvel ezelőtt meggyilkol
ták és kirabolták áldozatukat, amint a 
magyar határ felé szállították, a nagy
váradi tábla 25, illetve 20 évi kény
szermunkára Ítélte.

5 ÉVI KÉNYSZERMUNKÁRA 
Ítélték Kepecs Menyhért nagy
bányai fakereskedőt, akinek laká
sán 251.280 darab különböző ci
garettát, 474 kiló doihányt és 1800 
kiló rézszulfátot találtak elrejtve. 
— Bűntársa, Pálfi Péter, a nagy 
bányai Phönix vegyigyár tisztvi 
selőja, aki a rézszulfátot üzérke
désre akarta felhasználni, 3 év! 
fogházat kapott.

(*)  HALÁLOZÁSI HÍR. Jakab Zsig- 
mondnó 78 éves korában meghalt. Teme
tése szeptember n-én délután 4 órakor 
lesz a temetői kápolnából.

KÉT VESZEDELMES BETÖRŐ: Mur- 
gu Ilié krajovai és Oancea Stoian brailai 
illetőségű férfi, akik több lakást ki
fosztottak és motorkerékpárt' loptak el. 
őrizetlen pillnatban megszöktek az aradi 
rendőrség fogdájából. Kézrekeritésükrc 
megtették az intézkedéseket.

Szeptember i2~én, pénteken délután 
fél 7 órakoi szervezőbizottsági ülés a 
Farkas-utca 7 szám alatti székházban.

Szeptember 13-án, szombaton délután 
4 órakoi a nőbizottság olvasóköre a 
Farkas-utca 7 szám alatti székházban.

Szeptember 11-én, csütörtökön este 7 
érakor a IV/2. kerület szervezői gyűlése 
a hidelvei református parókia helyisé
gében.

Este 7 órakor az V. kerület szervező 
gyűlése a Türr István-utca 36 szám alatti 
székházban.

fiwtos csinál •••
miér! várja meg az álmatlan éjszakák vérengzéséi?. . 
A gyanús sarkokai Î' ntse be G. G.-vel — még
ina — s a problémát egész nyárra elintézte! Ez az a 
szer, amely többel nyújt, min! amennyi! vér tőle. Ha
tása 1? hónapig teljes védelme! nyújt. — Egy biztos 
nh.oî G. G. ven - olt poíoska nincs!...
Erre mérget vehet! Kapható minden szaküzletben 4

KOLOZSVÁR- —- Hosszú idő 
óta nem tapasztalható felhozatal 
volt szeptember 10-én, szerdán, a 
kolozsvári baromvásártéren. A 
nagy felhozatal ellenére az árak 
magasai: voltak. Súlyra nem kö
töttek vásárt, csupán darabszámra.

A szopóborju darabja 900 és 
1200 lej között változott, a tehéné 
6—8000 lej között. A gyenge ökör 
párjáért 15.000 lejt kértek, a kö
vér bivaly darabjáért 7500—8000 
lejt.

Különösen sok apró-malacot

hoztak fel> melyek darabonkint 
260—360 lejes árért cseréltek gaz
dát. A 40—50 kilós süldőmalacért 
4000 lejt kértek, a 80—90 kilós 
disznóért 6—8000'lejt. Egyetlen
egy hizott sertés volt a piacon, 
körülbelül 160 kilós, ami 11-000 
lejért cserélt gazdát. A 100 kilós 
malacokért 7000—7500 lejt kértek.

A vásárlók zöme mészáros volt, 
akik minden valószínűség szerint 
viszonteladásra vásároltak és elő-., 
súlyban 60—80 lejt fizettek a ser- 
tésbBSért. A körülbelüli 15—20

százalékos apadás mellett milyen 
áron árusíthatják a mészárosok a 
sertéshús kilóját? A megengedett 
ár 45 lej kilónkint, amiben benne 
foglaltatik a vágóhídi illeték» vala
mint kereskedői haszon is. Ilyen 
állapotok mellett, kik azok a sze
mélyek, akik nyilván a maximált 
árat tulfizetve, disznóhust vásá
rolnak?

Meg kell állata^-nj az élő álla
tok árát és eljá st kell indítani 
mindazok ellen, akik felárat fizet
nek.

Vizsgálatot követelünk 
az olaszteleki lelkiismeretlen 

kőrorvos ellen!
FELSŐRÁKOS. — Megdöbbentő or

vosi felelőtlenségről érkezett hir az er
dővidéki Felsőrákos községből. A köz
ségben kanyarójárvány ütötte fel a fejét, 
amit az orvosi tudományban járatlan 
falusiak egyszerűen bárányhimlőnek te
kintenek. A járvány csaknem az összes 
gyermekeket végigjárta, ami természetes 
is. hiszen nagyrészük két-háromnapi 
fekvés után, legfertőzőbb időszakban, a 
hámlás idején már együtt jászott a többi, 
még fertőzetlen gyermekkel.

A veszedelmes utóhatásokat is hagyó 
betegség már több, mint két hónapja dü

höng a faluban. Orvosi kezelés hiányá
ban a betegségen átment gyermekek sá
padtan, lefogyva köhécselnek végig az 
utcán és terjesztik tovább a fertőző kórt. 
Kovács György olaszteleki körorvos ur 
azonban — aki alig három és fél kilo
méterre lakik Felsőrákostól —, fülét sem 
mozdítja. Épp úgy nem, mint amikor ta
vasszal szamárköhögés járvány kínozta 
az iskolás gyermekeket. Akkor a község 
vezetői jelentették a körorvosnak a be
tegséget, aki „nincs mit tegyek” kije
lentéssel intézte el az ügyet.

A körorvos orra az egész környéken

sok a panasz. Nem látogatta rendszere*  
sen az ínséges konyhákat, halálos bete
gekhez is csak szekéren hajlandó elmenni, 
azzal f-nem törődik, hogy esetleg föld
nélküli és iganélküli szegény emberről 
van szó.

A felelőtlen körorvosra felhívjuk egész
ségügyi hatóságaink, elsősorban dr. Faza- 
kas János egészségügyi főtanácsos figyel- ' 
mét. Rendeljenek el szigorú vizsgálatot taj. 
Egy járás népegészségügye függ a lelkiis-' .p 
meretlen körorvostól, s aki igy teljesiti 
hivatását, annak nincs helye a becsületes 
orvosi karban.
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Miért mms Vasas „B -középÎ
Ez a kérdés foglalkoztatja ma 

á Vasas nagyszámú szurkolótábo
rát. Köztudomású, hogy Kolozs
váron ,,B-közép“ cim alatt tömö
rültek mindazok, akik kedvelt 
sportegyesületüket mind erkölcsi
leg. mind anyagilag támogatják- 
A. Vasas is megszervezte a B-kö- 
zépet, de érthetetlen okokból nem 
miiködödik. holott igen sokan sze
retnék újból tömöríteni ezt az 
egyesület részére hasznos támoga
tó-tábort. Sokan fordultak spórt- 
szerkesztőségünkhöz ebben a kér
désben és kérték, hogy lapunkban 
is juttassuk kifejezésre kívánsá
gukat. hogy a Vasas vezetősége 
szervezze meg újólag a B-középet.

Köztudomású, hogy a Vasas SE 
legutóbb több uj szakosztályt szer
vezett meg, ami nagy kiadással, 
de kevés bevétellel jár. Az egye
sület súlyos anyagi helyzetbe ke
rült és a Vasassal rokonszenve. 
zökre vár az a feladat, hogy ked
velt egyesületüket kellően , és sür
gősen pénzadományaikkal țâmo. 
gassák. Az egyesület iránti nagy 
érdeklődést és rokonszenvet bizo
nyítja, hogy többen pénzadományt 
küldtek szerkesztőségünkhöz nem
csak Kolozsvárról, de vidékről is 
a Vasas részére. Egy magát meg
nevezni nem akaró dési iparos 
1000 lejt juttatott el szerkesztősé
günkhöz a Vasas támogatására.

K. B. kolozsvári kereskedő 400 
lejt. B- J. magántisztviselő 250 
lejt, egy asztaltársaság 625 lejt és 
igen sokan kisebb pénzadományt 
juttattak el szerkesztőségünk ut
ján, kedvelt sportegyesületükhöz.

Tekintettel arra» hogy szerkesz
tőségünk munkaideje a kora dél
utántól a hajnali órákig tart, kér
jük mindazokat, akik pénzadomá
nyokat akarnak a Vasasnak jut
tatni, fizessék be közvetlenül az 
egyesület Petőfi-utca 9 alatt lévő 
pénztárába, amely a szurkolók 
rendelkezésére áll reggel 9-től 
1-ig. délután 3-tól 6 óráig. Az 
adományokat lapunkban nyugtáz
zuk.

Bw^étik a kötelei© testnevelést 
: a Botjai Tudományegyetemen

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi 
Tanács legutóbbi ülésén elhatároz
ta az egyetemi ifjúság bekapcso
lását a sportéletbe és elrendelte 
az egyetem minden hallgatója ré
szére a kötelező testnevelést.

CsŐgör Lajos dr., a Bolyai Tu- egyesület minden szakosztályába 
dományegyetem rektora, magához való tevékeny részvételéről, 
kérette az egyetem sportegyesük- Az egyetemi női- és férfi test
iének, a BEAC-nak a vezetőit és nevelési tanár kijelölésének kér- 
beható tárgyalásokat folytatott déséről az Egyetemi Tanács a leg- 
velük az egyetemi diákságnak az közelebbi ülésén dönt.

AZ NB II. NEGYEDIK CSO
PORTJÁNAK EREDMÉNYEI: 
Solvay—CFR Kolozsvár 8:0 (2:0), 
Tfsza—CFR Torda 3:1 (1:1), Sod- 
rcnyipar—Törekvés 2:0 (0:0), 
CFR Marosvásárhely — Explosivi 
3:3 (1:1), Sanitas—Minaur 0:0, 
Phönix—Aninabánya 2:1 (1:1).

A MÂGYAR NB I. EREDMÉ
NYEI: Szeged—Elektromos 2:1 
(1:1), Ferencváros— SZAC 5:1 
(1:1), Kispest—EMTK 3:3 (2:2), 
MTK—Szolnok 1:0 (1:0). Vasas
—Mogiirt 3:2 (2:1), Csepel—DVSC 
6:0 (2:0), MATEOSz—ETO 4:1 
(2:1).

BELGRÁDBAN az Újpest csa
pata a Vörös Csillagtól 2:0 (2:0) 
arányban vereséget szenvedett. A 
prágai Spárta Budapesten 2:0 
(1:0) arányban legyőzte a Ferenc
város csapatát.

A NEMZETKÖZI teniszmérkő
zések Budapesten befejeződtek. 
Nagy meglepetésre Asbóth veresé
get szenvedett MRicstől. Részletes 
eredmények: Mitics (Jugoszlávia) 
—Asbóth (Magyarország) 2:6, 
6:4, 6:4, 6:4. A férfi páros döntő
iében: Asbóth. Szigeti—Mitics, Ital. 
' >da 11:9, 6:2.

MA. csütörtökön drhitán 4 éra
kor kerül sor a börgyáj-ial: potj. te
lei én a Hermata iiremi ríöf és 
férfi

SPOR 1HÍRAHÍ
A BALKÁN TORNA OLIM- patversenyben 1. Magyarország. 

PIÁT, amelyet Ljublanában tar. 2- Jugoszlávia, 3. Románia. Áz 
tottak meg, Magjtarország csapa- egyéni férfi versenyben Pataki 
ta nyerte meg. A férfi csapațver- (Magyarország), mig egyéni női 
senyben 1. Magyarország, 2. Ju- versenyben Sárkányné (Magyaron 
goszlávia, 3. Románia. A női csa- szág) lett az első.

Találja el I
Mi lesz az NB. szeptember 14-iki ötödik fordulójának eredmé

nye? Az előlálló csapatok a pálya választók.
Universitatea—Ciocanul ........
CFR (Temesvár)—Dermata . ... . . 1 . .
Ju ven tus—Vasas . . ......................................... ......
Dermagant—Szabadság .........
CFR (Bukarest)—Medgyesi MSC
UDR—Jiul .... ........
FC PJoesti—Unirea Tricolor . . . . . . '.
ITA—Hadsereg.....................................................................
II. oszt. CFR (Kolozsvár)—CFR (Piski)
Név:.................................................................................
Foglalkozás:.................................................'. . . *
Pontos cim: . ».............................................................

4 -!•».?' i szel yc’: szeptember 13-án, szombaton este 7 óráig
• . (tacaztfc,egünkbe*  illetve a mérkőzés eredményének

ismerete előtt adandók postára 5 lej nevezési díjjal együtt. Vidéki 
pályázók a nevccési dijat posta- vagy okmánybélyegbcn is beküld
hetik. Nem a lapból kivágott éü nevezési dij nélkül szelvényeket 
nem ’ ■



István jelentést tett:

Öt bákómegyei csángó községben 
megalakult a Magyar Népi Szövetség
Lécpetíen színdarabot tanulnak, megnyílik az első négy magyar Iskola

KOLOZSVÁR. — Kedves vendég 
érkezett a Magyar Népi Szövetség 
kolozsvári központjához. Kajla- 
bajuszu, lobogó tekintetű fiatal
ember. Nekitüzülve magyaráz, je
lentéseket terjeszt elő, javaslato
kat tesz s közben mindegyre esz-re 
fordul szájában az „s“ betű. Bo
gár Istvánnak hívják, Bákóból ér
kezett. Ö a Moldvába szakadt ma
gyarság között is terjedő uj élet, 
a demokrácia harcosa. Odavalósi 
csángó fiú, aki gyermekkorában 
tanulta meg, mit jelent a népelle- 

í nes kormányzat, a nemzetiségi 
uszítás, faji alapon való megkü
lönböztetés. S mióta értelme nyi
ladozni kezdett, azóta küzd, az uj 
életért, a népek közötti békéért és 
megértésért. Együtt a hasonló 
célokért küzdő románokkal. Ami
kor pedig a Groza-kormány ura- 
lomrakerülése után a Román Kom
munista Párt segítségével lehető
ség teremtődött arra, hogy a ro
mániai magyarság demokratikus 
nemzetiségi szervezetének vezetői 
felkeressék a bákómegyei magya- 

' rókát s megkezdhették a szervezés 
munkáját, Czikó Nándor képvise
lőnek ez a lobogó tekintetű fiatal
ember, Dogár István nyújtotta az 
első segítséget. Ma ő a MNSz 
bákómegyei szervezője. Megkezdő
dött a moldvai csángók szervezé
se, erről jött jelentést tenni az or
szágos központhoz.

Egyet-mást már hallottunk er
ről a szervező munkáról s leg
utóbb hosszabb riportban is beszá
moltunk a MNSz kiküldöttjének 
csángóföldi útjáról. Mégis jól 
esik hallani azt a néhány szót, 
amit Dogár István elmond _ arról, 

\ hogy miként is alakul az uj világ 
■ oly hosszú időn át csaknem telje

sen elfelejtett testvéreink között.

ÖRÖMMEL FOGADJÁK 
A CSÁNGÓK A MNSZ-T

— A Magyar Népi Szövetséget 
szerte mindenfelé nagy örömmel 
fogadják a moldvai magyarok — 
mondja. — Gyűléseinken, amelye- . 
ken végre anyanyelvükön mond
hatják el bajaikat, kívánságaikat 
és örömüket, mindenfelé a csángók 
apraja-nagyja résztvesz. Pedig a 
reakciós papok, s a velük szövet
kezett nagygazdák mindent elkö
vetnek, hogy távoltartsák a népet 
gyűléseinktől. A lakosság nagy 
többsége, a földművesek és mun
kások azonban már tudják,.hogy 
bajaik csakis a demokrácia meg
erősítésével oldhatók meg. Első
sorban a csángók évszázados fáj
dalmas kérdése: a magyarnyelvű 
istentiszteletek.

— Munkánkban igen nagy segit 
séget nyújt a Kommunista Párt 
megyei titkára, Hl aga Dumitru, 

/ csaknem mindenhová elkísér, vala- 
( mint a bákói megyefőnök, Dioni- 
I sie D. Jonescu.

/ AZ ISKOLÁKBAN FEL
CSENDÜL A MAGYAR 

' SZÓ :

uj demokrtikus rendszer, demo
kráciánk legyőzhetetlen bizonyíté
ka. íme — mutat degeszre tömött 
táskájára —, itt viszem az első 
100 darab ABC-és könyvet. Azok
nak, akik már olvasni tudnak. A 
felnőttek közül is sokan megtanul
tak magánszorgalomból, nekik is 
viszek ajándékként újabb 10 ima
könyvet és 5 darab „Mennyei 
szép koszoru“-t.

Sajnos, Dogár Istvánt máris

hívják a központi szervezőbizott
sághoz. Fontos kérdéseket kell 
még megbeszélnie s este utazik 
haza, túl a Kárpátokon. Végét kell 
szakítanunk a beszélgetésnek.

— Az iskolamegnyitásra, vagy a 
lécpediek színdarab előadására 
szívesen látjuk — búcsúzik moso
lyogva.

Majd az ajtóból még visszaszól: 
— Harminc előfizetést hoztam a 

Világosságnak, gondoskodjatok,

hogy pontosan jöjjenek a lapok. 
Nagyon érdekli a csángókat, hogy 
erdélyi testvéreink mit csinálnak

Becsukódik mögötte az ajtó. De 
amikor a szerkesztőség felé haza
indulunk s visszagondolunk Dogár 
István szavaira, nem a becsukott 
ajtóban látjuk már ezt a lelkes 
fiatalembert: egy szélesre tárt 
kapuban, a demokrácia kapujában, 
melyen át’nyalábokban ömlik a 
fény.., (d. gy.)

Megérkezett a cukor!
—.........mii I'IWI ■■HIJIJ l JWM

M tiétek !(©!©iswroh is 
ctitorossiási

KOLOZSVÁR. — A napilapok a ko
lozsvári cukorkiosztásról többféle hirt 
közöltek. A város lakossága a napilapok 
közlése alapján hiába várta a jelzett na
pokon a cukor szétosztását. Tekintet
tel arra, hogy az ország több városában, 
igy Bukarestben is már kiosztottak két 
hónapra szóló cukorfejadagot, munka
társunk megkérdezte Condor Ioant, a 
vármegyei gazdasági hivatal főnökét, 
hogy mi a való helyzet a cukorosztással 
kapcsolatban és valóban mikor osztják 
azt?

— Kolozs megye és Kolozsvár részére 
pár nappal ezelőtt megérkezett a szüksé

ges cukormennyiség. A cukor szétosztá
sára a minisztériumból a rendeletet szer
dán kaptam meg és mind a városok, 
mind a vármegye részére ki is utaltam. A 
községek lakói továbbra is j dekás fej
adagot kapnak. Kolozsvár városa részére 
a kéthavi cukor kiosztásának időpontját 
a városi közellátási hivatal határozza 
meg.

Munkatársunk* a kolozsvári cukorki
osztás időpontjának megállapítására vo
natkozóan felkereste Floretcu kapitányt, 
a városi közellátási hivatal főnökét.

Kolozsvár lakói részére a cukorjá

randóság kiosztásának idejét nem álla
pítottuk meg — jelentette ki Florescu 
kapitány —, mert a közellátási hivatal 
tisztviselő kara az ellátószerveken kívüli 
lakosság kenyérellátásának előkészítési 
munkálataival van elfoglalva. Kolozsvár 
város lakossága, kéthavi cukorfejadagját 
csakis a kenyér kiosztása után, tehát 
szeptember if-e után kaphatja meg. 
Előreláthatólag csakis jövő hét közepe 
táján, szerdán, vagy csütörtökön kezdőd
hetik meg a cukor kiosztása. Nyugtassák 
meg a város lakosságát, mert a cukor 
már itt van, hogy annak kiosztását csu
pán technikai okok akadályozzák.

A MNSz fa&z&énjdirtös&ra 
cîmzeieș k&rorvosoltat 

neveznek t&l a Székely fül&re
KOLOZSVÁR. — A Bolyai Tu

dományegyetem, orvostani kará
nak hallgatói mind többen és töb
ben fordulták a Magyar Népi 
Szövetség szervezeteihez azzal a 
kéréssel, hogy járjanak ki részük
re útlevelet, amivel ki tudnak 
utazni Magyarországra, hogy ott 
tanulmányaikat folytassák. Kéré
süket azzal indokolják, hogy mi
után egyetemi tanulmányaikat el
végezték) elhelyezkedésre nincs ki
látás.

A MN Ez országos ifjúsági bi

zottsága tudomására jutott az or
vostanhallgatók panasza, közölte a 
MNSz országos központjával, 
ahonnan az alábbi választ kapta: 

„Elhelyezkedési nehézségek nem 
állanak fenn magyar orvosaink 
számára. ‘Székelyföldön nagy 
szükség van fiatal orvosokra,) akik 
munkájuk árán megélhetésüket is 
feltétlenül biztosítani tudják. An
nak ellenére, hogy az , ország 
egészségügyi gépezetében létszám
csökkentések voltak) ‘eddig is lehe
tett és a jövőben is lehet körotvosi

kinevezéseket kieszközölni, olyan 
értelemben, hogy az illetőket cím
zett körorvosnak nevezzék ki. Az 
igy kinevezettek ebben a költség
vetési évben állásaikat már tény
legesen betölthetik, de javadalma
zást egyelőre nem kapnak az ál
lamtól. A folytatott praxisból 
származó jövedelem megélhetésü
ket biztosítja. A jövő évben, ha a 
költségvetési megszorítások szük
ségtelenné válnak) a címzetes kör
orvosok az állásukkal járó minden 
jogukat megkapják".

s&gősea iratkozzanak fel a kenyérlistákra
KOLOZSVÁR. — Beszámoltunk arról a miniszteri intézkedésről, amelynek alapján Kolozsvár 

város területén élő, ellátószervekhez nem tartozó lakosság részére szeptember 15-től kenyeret és mále- 
lisztet fognak osztani. _ , . . ,

A városi közellátási hivatal ezzel kapcsolatban nyomatékosan felhívja az érdekeltek figyelmet, 
hogy szeptember 12-én, pénteken este 7 óráig mindenld iratkozzék fel a lakóhelyéhez legközelebb eső 
élelmiszerkereskedésben az elárusító jegyzékbe. A jelentkezők vigyék magukkal rendőri bejelentőlap
jukat, valamint közellátási jegyüket. Mindazok, akik a fenti határidőben elhanyagolják jelenikezési 
kötelezettségüket, azok kenyér., illetve málélisztellátásban nem részesülnek.

— Eddig öt községben alakult 
meg a MNSz szervezete a szabály
zatoknak megfelelően — folytatja 
Dogár István. — Lécpeden, Kié- 
zsán, Ferdinándon, Galben község
ben és Alsórekecsén. S a szerveze. 
tek nemcsak megalakultak, márts 
hozzákezdtek a munkához. Ma
gyarnyelvű kulturesteket rende
zünk, felvilágosító előadásokra 
kerül sor. Lécped község csángó 
ifjúsága ma magyar színdarabot 
tanul, leírhatatlan lelkesedéssel. 
Azt tervezik, hogy sorra látogat
ják a darabbal a többi csángó fa
lukat is.

— Ennél is nagyobb lelkesedés
sel várják csángó testvéreink, he
lyesebben várjuk — mondja fel
csillanó szemmel Dogár István — 
az első magyar tannyelvű iskolák 
megnyitását. Erre eddig négy köz
ségben történtek meg az előkészü
letek: Lccpcden, Lujzi-Kalugye- 
ren, Ferdinándon és Klézsán. ’Ha 
minden jól megy s a tanítók is 
megérkeznek: az uj iskolai évben 
az első moldvai magyar iskoléklKin 
felcsendül a magyar szó, mint az

rr r

Uj vezetőséget válásaiéit a kolozsvári Vegyes Szakszervezet irócsoportja

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
írók, Újságírók és Művészek Ve
gyes Szakszervezetének az irócso
portja vasárnap délelőtt vezető
ségválasztó közgyűlést tartott. A 
gyűlésen Nagy István tárgyilagos 
és részletes jelentésben ismertette 
a csoport és vezetősége egyéves 
működését. A jelentés meghallga
tása és tudomásul vétele után a 
közgyűlés, a jelölőbizottság aján
lására, egyhangúlag Asztalos Ist
vánt, Horváth Istvánt, Nagy Ist
vánt és Salamon Lászlót válasz
totta az irócsoport uj vezetőségé
nek a tagjaiul. A megválasztotta
kat Gaál Gábor üdvözölte, sikert 
kívánva vállalt munkájukhoz.

A közgyűlésen a Vegyes Szak
szervezet vezetősége részéről Sor

ban Raul volt jelen, a Szakszerve- mutatott a román és a magyar 
zeti Tanácsot pedig Chirila Pavel írók együttműködésének jelentősé- 
képviselte, aki felszólalásában rá- gére.

Irodalmi szakosztályt alakitolt 
a bukaresti Román—Magyar Társaság

BUKAREST. — A Román—Magyar 
Társaság szombaton délután Victor 
Ejtimiu clnöklcscvcl tartott gyűlésen 
megalakította irodalmi szakosztályát. Az 
alakuló gyűlés a következő vezetőséget 
választotta: elnök AL Kiritacu a Szín
házi Szerzők Társaságéinak az elnöke, 
titkár Dctrch.-my József műfordító, 
zctőségi tagok CtVar Pctrcicu, 
Tcodorcnu, N. Moraru, Se. 
Solutiu ín V. Pcncí.

A szakosztály szeptember i8-.fa mn- 
vész-cstet rend, z, a - űnc’. 
wéa Petőfi, Ady, Mórica Zsi^mond, uó-

zsef Attila, Bartók és Kodály, további 
Cosbuc, Bcniuc Mihály, Victor Eftimiu, 
Ion Th. Ilea cs Encscu-müvck szere
pelnek. Több műfordítást is tervbe vett, 
többek között a már előkészületben levő 
Ady-kötctct.

ve
lőnél 

Tito, Octav
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MÉLIUSZ JÓZSEF KINEVEZÉSE. 

Míliusz József írót a tljékoz.t.it.i'ügyi cs 
sajtóüpyi minisztérium tiszteletbeli s.ijtó- 
taníesos'á nevezte ki a tíiékoztatbüfyi 
minisztérium Kolozsvár körzeti kiren
deltsége mellé.

A legnagyobb német háborús 
vegyitröszt, az I. G. Farbenin- 
dustrie, huszonnégy felelős ve
zetőjének pőre folyik mosc a 
nürnbergi bíróság előtt. A vád
lottakat, a vádirat szerint, a tá
madó háboruoan való részvétel, 
háborús büntették és az emberi
ség ellen elkövetett büntettek 
terhelik-

A volt náci vezérigazgatók be
ismerték. hogy trösztjük 12 mil
lió márkát adományozott Hit
lernek uralomrakerülésekor ș 
egészen a háboruvesztésig min
den erejükkel támogatták a ná
cikat. akik zsíros üzleteket szál
lítottak nekik.

Ez, ismerve a nagytőke ,-ter
mészetrajzát", végeredményben 
nem is meglepő s legfeljebb 
csak megerősíti az ember hitét 
abban, hogy a német fasizmus 
életrehivói a német iparbárók 
voltak. A győztes nagyhatalmai; 
Potsdamban meg is egyeztek 
abban- hogy megsemmisítik a 
német hadiipart. Ezt a meg
egyezést azonban csak a szovjet 
övezetben hajtották végre, ahol 
n:a már teljesen felszámolták a 
nemet háborús iparr-

Ezzel szemben Németország 
nyugati övezetében ma is Hitler 
egykori uralomrasegitói. a Stin- 
nesek, a Winkelbachok, a Hu? 
genbergek, a német monopóliu
mok és nagy iparvállalatok urai 
játszanak döntő szerepet úgy a 
gazdasági, mint a poliț&ai élet
ben. Az amerikai övezetben 
nagy hűhóval nácitlanitási pe
reket rendeznek s végül olyan 
nevetséges ítéleteket hoznak- 
mint például legutóbb az Opel- 
gyár tulajdonosának esetében, 
akit kétezer márka pénzbünte
tésre ítéltek, annak ellenére, 
hogy bebizonyosodott, szívvel, 
lélekkel, sőt gyárával szolgálta, 
a hitlerista hadigépezetet.

Nem. tudhatjuk, mi lesz az 
ítélet az I. G. vezetőinek peré
ben. Ámbár ■— tekintettel arra- 
hogy amerikai bíróság Ítélkezik, 
könnyen lehet ennek is pénzbün
tetés a végé. De még ha el is 
találják ítélni okeț, ez sem je
lenti a világ értsem magának a 
trösztnek a felszámolását A 
tröszt 125 gyára ugyanis ameri
kai övezetben fekszik s ezeket 
a megszálló hatóságok már re
gen kivonták a német kartell- 
ellenes törvények hatása alól- E 
gyárak az amerikai megszálló 
hadsereg kezébe kerültek. S 
hogy az amerikai hadsereg ki
küldöttei hogyan értelmezték 
feladatukat, arra elegendő idéz
ni Meadersnek, egy azóta levál
tott amerikai magasrangu hiva
talnoknak az USA hadügymi
nisztériumához címzett jelenté
séből:

.,Nagy amerikai vállalatok 
képviselői fontos katonai álláso
kat vállaltak a megszálló német
országi hadseregnél és befolyá
sukat saját cégeik érdekében 
kamatoztatják".

íme a magyarázat, miért ma
radt érintetlenül az I- G. Far- 
benindustrie. Még inkább tisztá
zódik a kép, ha azt is tudjuk, 
hogy az Egyesült Államok leg
nagyobb vegyi vállalata, a Du- 
pont-cég- máris többmillió dol
lárt fektetett be német testvér
vállalatának újjáépítésébe.

A német vezérigazgatók te
hát ott ülnek a vádlottak pad
ján. Az amerikai katonai birák 
ítélkeznek az I- G- Farbenindua- 
trie fölött, köbben pedig ugyan
ennek a megszálló hadseregnek 
a vezető tisztviselői mindent el
követnek, hogy mcgvédelmezzék- 
sőt tovább fejlesszék ugyanezt 
a háboríts bűnöktől terhelt I. G. 
Farbenindmnrie- 1 n- c-

Kolozsvári mozik 
műsora:

CAPITOL: A jég királynője. Sonjj 
I lenni.-.

CORSO. Jii-it.li miatt zárva.
RIO: Makr.iricvi hölgy. Főszereplők: 

Kar.SJy Kifliin, Jivor 1’11. Előadtok, 
j, f ő s ór.ikor.

ROYAI.. A gyanú árnyékában.
Sí i E.CT: Stan él Urán: Oxfor

URÁNIA: Te '.agy a boldogiág.



PérnborB és gabonában is 
szedhetik a vámot a malmosok

ICétféle ^lo^âda
KOLOZSVÁR. — A vármegyei gaz

dasági hivatal a mai nap folyamán szét- 
Jiüldötte az összes malomtulajdonosok- 
■nak és bérlőknek a gabonaőrlési vámok 
szedéséről és azok beszolgáltatásáról szóló 
miniszteri rendelet Kolozs megyére vo
natkozó végrehajtási utasítását.

A rendel-.-t értelmében a malmok 12 
; százalék gabonavámot szedhetnek a 
‘megőrölt buza, vagy rozs után.

A rendelet leszögezi azt, hogy a mal
mok a megőrölt gabona utáni vámot ga

bonában és pénzben szedhetik. A pénzben

a k©iszsi pénzbeválSo&cőz^nt 
az semmisségi panaszt jeíerateti be

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
'törvényszék szüneti tanácsa Seve- 
rín Gheorghe elnökletével szeptem
ber 10-én, szerdán délben, hirde
tett ítéletet az almásszentkirályi 
cséplők ügyében- Mint ismeretes, 
augusztus 19-én a gazdasági rend
őrség közegei a cséplési munkála
tok ellenőrzése alkalmával súlyos 
szabálytalanságokat fedeztek fel 
az almásszentkirályi cséplőbizott
ság működésében- A bizottság tag
jai 4500 kiló gabonát vontak el a 
forgalomból, egymás között elosz
tották és tettük elfedésére soroza
tos okirathamisitást követtek el.

beiktattak
ítadrést, Bánffyhurcysd ui raeBgáymesEerét

BÁNFFYHUNYAD. — Az ál
lamgépezet megtisztítása során 
egészséges fordulat állott be a 
festői Kalotaszeg fővárosában. A 
felszabadulás után Bánffyhunyad 
polgármesteri székébe ült Med- 
veczky Zoltán dr. közel három év 
lalațt sem tudott beletanulni az uj 
-rendszerbe, ügyvédi gyakorlatát 
'Összekeverte a felelős közigazgatá
si állással s általános ellenszenvre 
tett Szert a lakosság körében. A 
város bajai sokasodtak, a polgár
mester pedig vagyonosodott. Ez 
igy nem mehetett tovább s min
denki örömmel fogadta a belügy
minisztérium leiratát, amely fel
mentette állásából az ügyvéd-pol
gármestert .és egy derék, köztisz

szedett vám összege nem lehet nagyobb, 
mint a gabonában megállapított vám hi
vatalos árának összege.

A malmok kötelesek a teljesítőképes
ségük alapján kirótt gabonavámból bizo
nyos részt, fejadagot hivatalos áron a 
közellátásnak átadni.

A malomtulajdonosok, akik a gabona
vám után kirótt beszolgáltatott mennyi
ségnél több vámgabonát gyűjtenek be, 
a többlet "gabonát szabadon eladhatják. 
A rendelet csupán azt köti ki, hogy az 
igy eladásra kerülő rozs, vagy buza mag

)
Az ügyben gyorsított eljárást 

folytattak le és augusztus 5-én 
már bíróság elé. állították a vád
lottakat, akik a tárgyalás, lefoly
tatása után súlyos, megérdemelt 
büntetésben részesültek, Miclea 
Augusztiri községi jegyzőt, Costin 
Ilieț, a megyei közellátási hivatal 
megbízottját, Nemes Sándor köz
ségi bírót és Pintea Danila tanító 
cséplőgép bérlőt, egyenkint 10 évi 
börtönre Ítélték. Muresan Samuilt. 
a szövetkezeti központ megbízott
ját, valamint Bechéa Andreit. a 
megyei mezőgazdasági kamara 
képviselőjét 5—5 évi fegyházra 

teletben álló iparosemberre, Sf®on 
•Andrásra bízta a város vezetését.

Az uj polgármester beiktatása 
a városházán meghitt ünnepség 
közepette ment végbe- A bánffy- 
hunyadi járás közigazgatási titká
ra, Péterffy Gábor, vette be az es
küt, majd a Kommunista Párt 
szónoka, Nagy János gyógysze
rész üdvözölte a régi demokrata 
harcos Simon András iparost a 
város élén. Kedves jelenet követ
kezett: egy magyar és egy román 
népviseletbe öltözött leányka vi
rágcsokrot nyújtott át Simon An
drásnak az egyiitfélö népek test
véri ragaszkodása jeléül.

A, Magyar Népi Szövetség nevé
ben Papp Ernő dr. körorvos, a he

formájában és ne lisztként kerüljön 
forgalomba.

A rendelet értelmében jutalomban ré
szesülnek azok a malomtulajdonosok, 
vagy bérlők, akik szeptember 22-i? az 
egész évr- kirótt vámgabona utáni fej
adagot egy mennyiségben egész évre egy
szerre beszolgáitatják. Ezek 7 százalékos 
kedvezményben részesülnek.

A rendelet nem teljesítése esetén le
szerelik a malmot és tulajdonosait sza
botázsért törvény elé állítják.

Ítélték.
Ugyancsak szerdán délben hir

detett ítéletet a törvényszék Ungh- 
váry Márton, Doman Vasile, San- 
petrean Aurel, Szabó Erzsébet és 
Bologan Pompeiu kolozsi lakosol- 
ügyében, akik a kolozsi pénzbevál- 
tc bizottságnak voltak tagjai- Az
zal a váddal, állították őket bíró
ság elé, hogy. visszaéléseket kö
vettek volna el a pénz átváltása
kor. A tanács a vádlottakat fel
mentette és elrendelte azonnal1 
szabadlábra helyezésüket. Az 
ügyész, Spitzer Victor dr., a fel
mentő ítélet ellen fellebbezett- 

lyi szervezet elnöke, köszöntötte 
az uj polgármestert, biztosítva a 
város lakosságának rokónszenvé- 
ről és együttműködéséről. A szó- 
nők üdvözölte a szintén újonnan 
kinevezett Moldován Pavel alpol
gármestert is, kinek személye a 
román—magyar megértés záloga.

Simon András polgármester leg
első ténykedése volt, hogy kitaka- 
rittatta a város főterét és utcáit a 
hónapok s évek óta felgyülemlett 
szeméttől és ezzel 'ehetővé tette a 
vasárnapi Budai Nagy Antal-em- 
lé.rünnepély méRó keretek között 
való megtartását. Az uj polgármes- 
tent a MNSz ifjúsága a Budai 
Nagy Antal-emléknap alkalmából 
lelkesen ünnepelte-

Kétféle diplomácia van ma a világon. 
Az egyik a népek közös érdekeit szem 
előtt tartva, a béke szilárd alapjait fek
teti le, a másik pedig egy-egy imperia
lista csoport érdekében hálózza be a ha
talmába került népeket, hogy aztán a 
nyakukba vetett hurokkal a gazdasági és 
politikai függőségbe s az ebből logiku
san következő nyomorúságba, állandó 
válságba taszítsa őket.

Kétségtelen, hogy a napokban a Prá
gában megkötött román—csehszlovák 
gazdasági és művelődési megegyezés, a 
diplomáciai aktusok első csoportjához 
tartozik. Két nép, kölcsönösen szem előtt 
tartva a másik érdekeit, olyan meg
egyezést kötött, amely mindkettőjük szá
mára igen nagy haszonnal jár, lerakva 
az alapjait a további megegyezéseknek, 
a még szorosabb együttműködésnek. Ez 
a megegyezés egyik láncszeme annak a 
megegyezéssorozatnak, amit Délkeleteu- 
rópa államai kötöttek egymással, mind 
szorosabban fogva meg egymás kezét. A 
Románia, Bulgária, Magyarország, Ju
goszlávia és Csehszlovákia között mind 
inkább kiépülő együttműködés, melynek 
körvonalai egyre tisztábban látszanak, 
igen nagy mértékben szolgálja a gazda
sági egyensúly megteremtését, e térség 
népeinek kölcsönös biztonságát s ezen ke
resztül a világ békéjét. S ebből a szem
szögből vizsgálva, nemcsak mi, a demo
kratikus Románia polgárai, hanem vala
mennyi velünk szomszédos és azonos 
sorsú, demokratikus gondolkozásu nép 
örömmel fogadja ezt az uj szerződést.

Számunkra pedig . külön öröm ez a 
megegyezés, még csak azért is, mert az 
uj megegyezés bizonyítéka gazdasági éle
tünk megszilárdulásának. Az elmúlt tra
gikus, aszályos esztendőkben államfér- 
fiaink a hiányzó élelmiszer pótlására a 
Szovjetuniótól és a délkeleteurópai ál
lamoktól kaptak segélyt. A kenyérmag
vakban dúskáló tengerentúli államok 
aranyhegyeket kértek egy-egy karéj ke
nyérért, sőt még politikai „kívánságaik" 
is voltak. A politikai zsarolásba nem me
hettünk bele.

Az idén azonban — mint a prágai 
megegyezés is mutatja —, változott a 
helyzet. Az 1946 őszén és 1947 tavaszán 
következetesen keresztülvitt mezőgazda
sági hadjárat,, dolgozó földmüvességünk 
erőfeszítése, lehetővé tette, hogy most, 
ősz elkövetkeztével a nyugodt megelé
gedettség érzésével állapíthassuk meg, ter
mésünk nemcsak elegendő, hanem még bq 
fölösleggel is rendelkezünk. Éppen ezért 
vállalhatta kormányunk 2J.000 vasuti 
kocsi tengeri szállítását Csehszlovákia 
részére. Cserébe nagyértékü gépi felsze
relést, gyáriparunk újjáépítése és kifej
lesztésé szempontjából nélkülözhetetlen 
alkatrészeket fogunk kapni. "

íme, a béke diplomáciája! Kölcsönös 
segélynyújtással oldjuk meg közös gond
jainkat. A román gabona könnyít Cseh
szlovákia közellátásán, a csehszlovák 
gépipar pedig hozzájárul iparfejleszté
sünkhöz s ezzel életszínvonalunk emelé
séhez.

A gazdasági megegyezéssel egvidőben 
kötött művelődési egyezmény a két nÓD 
kölcsönös megismerésének, szellemi test
vériesülésének útját egyengeti, szerződés
ben szögezve le a közös harc szükséges
ségét a fasizmus maradványai ellen.

Ez történik ma Európa keletén, ahol 
a bék? bástyájának sarokköveit illesztik 
be, mig Nvugateurópában gazdasági vál
ságban vergődő, a reménytelen nyomorú
ság mocsarába sülyedő népekre fonó
dik egyre szorosabban a tengerentúli 
imperializmus polipkarja, hogy a meg
maradt életerejüket is kiszívja.

Mialatt Nyugaton a francia és angol 
állarrivezetés kétségbeesett alkudozást 
folytat, a. diplomata köntösben jelentke
ző amerikai nagytőkés körök megbizot- 
taival, akik a régi üzleti recept szerint — 
a végletekig ki akarják használni e nípek 
nagy nyomorúsága által nyújtott lehető
ségeket, Keleten a gazdasági egyensúly- és 
szellemi együttműködés épül ki egyre 
jobban.

Csehszlovákia támogat gépiparunk fej
lesztésében, mi gabonát küldünk neki. 
Ez a béke diplomáciája, a demokratikus 
diplomácia. Franciaországtól az ameri
kaiak megvonják a Ruhr szenét, nehogy 
táplálhassa iparát s versenytárssá növe
kedjék az amerikai nagytőkések számára. 
S a válságban vergődő Franciaország köz
ben éhezik. Kaphat gabonát, kaphat 
kenyeret— de csak akkor, ha dollárban 
fizet. Még dollárt is kaphat borsos ka
matra, természetesen ugyanazoktól a 
nagytőkésektől, biztosítéknak azonban 
le kell kötnie egész gazdaságát, politikai 
függetlenségét, sokmillió munkásának, 
földművesének, értelmiségi dolgozójának 
minden munkaerejét. Angliának sem 
jobb a helyzete, sőt itt még súlyosbít 
az a tény, hogy a recsegő-ropogó impe
rialista Nagybritannia igen rövid idő 
alatt elfogyasztott egy hatalmas dollár-' 
kölcsönt s máris erős függőségbe került 
az USA imperialista nagytőkés köreitől, 
akik nem is titkolják, hogy át akarják 
venni a Brit Birodalom csődtömegét. Eb
ben szekundál most nekik Bevin, az 
angol konzervatívok nagy megelégedésé
re, akik inkább vállalják a dollár igáját, 
mintsem hogy a dolgozó tömegek érdekei 
szerint igazitódjék Anglia sorsa.

Kölcsönös zsarolás, a torokra tett kés 
politikája, a háborús uszítás mesterkedése 
az egyik oldalon; a béke, a kölcsönös 
érdekek megértése, baráti jóindulat a 
másik oldalon. S hogy a nyugati diplo
máciából egyéb, mint a legreménytelenebb 
gazdasági nyqmoruság, a politikai függő
ség megaláztatása nem derülhet ki, azt 
ma már a nyugateurópai államok dol
gozói is tudják. Anglia, Franciaország 
dolgozó népe tömeggyüléseken, szakszer
vezeti értekezleteken s általában min
denütt, ahol hangot adhat, követeli a 
szakítást az amerikai imperialista körök
kel s csatlakozást a béke, a kölcsönös 
segítség Keleteurópában máris oly egész
ségesnek bizonyult, jól bevált politiká
jához.

EoKsóiQBt wfál össze 
iiiMöátűs clötí i Milofipieí
B máramarossiigetB tábort kiöriSik .a hsratérő

, ' csoportok számára
KOLOZSVÁR. — Szerda folyamán folytatását és a szabadonbocsátásukra vo- hadifoglyokat felvilágosítsa a. foksányi 

egy szerelvénnyel erdélyi hadifoglyokat natkozó parancsot. Az áttelepítést az a összevonás és hazabocsatas módozatairól, 
szállítottak át Kolozsváron. A „Világos- körülmény tette szükségessé, hogy a má- A MNSz parlamenti képviseletétől ka
ság" munkatársának sikerült pontos ér- ramarosszigeti táborhely az állandóan át- pott telefonértesülésünk szerint a romá- 
tesüléseket szereznie a szerelvény utasai- utazó ujabb és ujabb . magyarországi niai hadifoglyok összevonása a legna- 
nak állapotáról és megállapította, hogy hadifogoly csoportok jzámára. szükséges, gyobb rendben folyik és fontos lépés a 
a hadifoglyok ellátása jó, útközben is mig Foksány a hazabűcsátando romániai magyarorszagi hadifoglyokkal együtt ha*  
gondos élelmezésben részesülnek. hadifoglyok! központi elbocsátóállo- zavetődött es a szüroallomásokon lema*

A szerelvénnyel a máramarosszigeti ha- mása lesz. radt hadifoglyok ügyének végleges ren
difogolytábor visszamaradt erdélyi hadi- A szerelvényt kísérő személyzettel a dezése fele. Egyes reakciós elemek feic- 
foglyait telepitik át Foksányba, ahol a hadifoglyok néhány bizalmija is vissza' lőtlen híreszteléseivel szemben tehát le- 
hadifcglyoknak az ott tartózkodó romá- tér e napokban Máramarosszigetre, hogy szegezhetjük, hogy semmifele nyugtalan- 
niai illetőségű hadifoglyokkal együtt meg ott beszámolhasson a foksányi táborról ságra nincsen ok, mert az összevonás 
kell várniok egységes igazoltatásuk le- és a második szerelvénnyel következő természetes előfeltétele a hazabocsátásnak.

renteken hirdetnek i!életet.
a ntérai gabanahamtshék feisiiigvétaí

KOLOZSVÁR. —- Súlyos szabo
tázs bűntényt tárgyalt a kolozs
vári törvényszék szuneti tanácsa. 
A vádlott Boncz János, a métái 
,.Plugarul" szövetkezet raktárno- 
ka, aki a vád szerint a beszolgál
tatott 13.600 kiló tiszta gaboná
ból 400 kilónyi búzát eltulajdoní
tott és a hiányt homokkal pótolta. 
A tárgyaláson Boncz védői azt 
igyekeztek bebizonyítani, hogy a 
vádlott a hamisítást nem követ
hette el, mqrt a neki átadott gabo
nát az összegyűjtés után azonnal 
szekérre rakatta és' a kolozsvári 
központi raktárba szállíttatta. így, 
vagy szállítás közben követték el

ismeretlen személyek a hamisí
tást, vagy a valószínűbb feltevés 
szerint, a beszolgáltató mérai gaz
dák hamisították' meg a gabonát 
még átadás előtt. Az ügyben szep
tember 12-én, pénteken hirdet íté
letet a törvényszék-

LEVŐIMBE SPOCT ■
Az NB. I. elmaradt negyedik forduló

jának Bukarestben a tegnapi napon le
játszott mérkőzések eredményei: ITA— 
Unirea Tricolor 11:1, a temesvári CFR 
a Ciocanul csapatát 2:1 (0:1) arányban 
győzte le.

Modern 1 esetleg 2 szoba konyha 
fürdőszobás házat vagy öröklakást 
keresek megvételre vagy bérbe más 
lakás ellenében központban vagy 
Rákóczi, Monostori, Fürdő, Atilla 
negyed ebeién. Címeket a -Domus” 
irodába kérem leadni Mária király
né 24 szám- Amennyiben háza vagy 
öröklakása van eladó, úgy azt 
azonnal jelentse be a „Domus“

■ irodában.

ÁHLAK üvegezést maximális 
áron alól vállalok 

SALAMON 
ünc.acsiszolda. Horea - út 26.

ADAS-VCTEL
350-F.S DKW oldalkosaras, jó gumik

kal eladó. Radák-utca 7. 7230

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzctcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

RÁDIÓ modern, ujtipusu, olcsón 
eladó. Forduló-utca 2. 7129

ASZTALI főzőkemencét és Zcphir 
kályhát veszek. Kondás/, illatszcrtár, 
Unió-utca 4. 7244

ELADNÁM, vagy elcserélném gyer
mekkocsimat egy női kerékpárért. Pie
ziș (volt Hegyvölgy)-utca $. 7243

HASZNÁLT bútorok nagy választék
ban jutányosán kaphatók. Bizományba 
beveszek. Butorraktár, Kossuth Lajos- 
utca 32. szám. 7259

ABLAKOK, ajtók különböző méretben 
jutányosán eladók. Kossuth Lajos-utca 
32, butorraktár. 7239

ZONGORA rövid, kcrcszthuros, eladó. 
Augusztus 23-utca 24. 7240
ALJ.AST KAJPHAȚ

JÓL főző mindenest keresek. Jelent
kezni 5—7-1’g Wollheimer, Ciura-utca 
4 szám. (Bartha Miklós-utcából). 7233

MAGYAR tannyelvű fiú iparostanonc- 
iskola altisztet keres. Jelentkezés az is
kola igazgatóságánál. Terhes Gyula-utca 
2 szám 7238
INGATLAN.LAKAS

KÖZPONTBAN, vagy központhoz, 
közel kerekek más lakáscsere ellenében 
két szoba komfortot. Költségeket téri

tek. Címeket „Domus", Mária királyné
utca 24 szám alá, reggel 8 és 9 óra kö
zött. 7241

BÚTOROZOTT szoba három sze
mélynek kiadó. Lehetnek iskolások is, 
esetleg házaspárnak. Cim a kiadóban.

724$
KÜLÖNFÉLÉK

LEGJUTÁNYOSABB árban kertészek 
részére virágcscrcpct készítünk. Márton 
Simon, Kányafői-ut 60. 72.52.

ELVESZET Szilágyi József CFR vá
sárlási könyve. Kérem a megtalálót, adja 
be Orbán Balázs-utca 7 szám alá. 7242

Ha

KATONA féle 
kenyeret akar, hozza 
könyvét Konuth utca 
13 szánt alá.

2141 Cluj
125 cm’ motorkerékpáromat 
Galamb—Pap utca sarkáról 

szombat csto 

ELLOPTÁK!
Nyomravezetőnek magas 

jutalom 
VÁRI BÉLA Galamb utca 8.

KERESEK egy szoba, konyha, spei- 
zos lakást azonnalra, lehetőleg a vasút 
közelében. Cim a kiadóban. Gr.

Minerva Irodalmi éa Nyomdai M Un tizei Kolozsvár, —■ Felelős vezető; KJsa Márkon igazgató, m No. öt). JTsoc. Jud, filuL


